

快过年了，接不接养老院的老人回家？

回家团圆，老人倍感幸福

“虽然不愿给儿女添麻烦，但每到中秋、重阳、春节，我还是想回家。”生活在养老院的75岁老人刘成淑说，元旦时儿子把她接回了家，希望儿子不仅能时常来看看她，也能把她接回家过年，一家人团团圆圆的多好。

今年90岁的老人钟远福现住于璧山一家养老院。“女儿女婿平时都很忙，养老院的条件挺好的。”尽管如此，钟婆婆仍然觉得春节还是在家里团聚更显热闹。

在歌乐山第三福利院，记者见到了前来看望父亲的蒋文生。一年前，蒋文生将患有阿尔兹海默病的父亲送到了福利院，这里的条件令他相当满意，而且离中心城区也近，每逢周末，他都会去看望老人。

“春节我肯定把老爷子接回家。”蒋文生说，他已在提前准备年货，到时亲自下厨，让一家人高高兴兴吃个团年饭。

留下，把养老院当成“家”

尽管子女都在武隆县城工作，83岁的陈学珍奶奶今年春节还是打算像去年一样，留在养老院过年。

陈奶奶已在武隆隆康医养中心住了两年，听力不是太好，但生活能够自理。

“我在养老院都住习惯了，这里有暖气，吃住方便，还有护工照顾。”陈奶奶说，去年春节，子女原本要接她回家过年，但是自己拒绝了，除夕那天中午，孩子们都到养老院陪她吃了顿团年饭。



在垫江县桂阳街道双百年养老院，老人和社区居民一起包饺子共度冬至节气。

最近，重庆市的陆守介越来越纠结：快过年了，要不要把在养老院的父母接回家一起过年？

陆守介的父亲和母亲一位88岁，一位83岁，前者半身不遂，后者患有阿尔兹海默病。两个月前，不堪照护重任的陆守介把二老送到了一家条件较好的养老院。在养老院，父母得到了专业照护，陆守介也大大松了一口气。可就在几天前，父亲突然问起了团年饭的事，这又让陆守介为难了：接回家吧，依父母现在的状况，不仅回家路上要大费周折，而且家里不具备照护条件；不接吧，又怕伤了父母的心。

陈奶奶告诉记者，儿女很孝顺，周末和节假日都会到养老院看望她，尤其是过年，想把她接回家一起热热闹闹过个春节。“今年我还是准备让娃儿们中午到养老院和我吃个团年饭，晚上我就在这里跟老朋友一起过。如果我身体不适，养老院随时有医生、护士值班，方便得很。”

跟陈奶奶想法一样的老人，其实不在少数。隆康医养中心工作人员

透露，院里住了140多个老人，去年有一半的老人选择留在养老院过年。

“我不回去。”在巴南区龙洲湾狮子山老年公寓，91岁的李奶奶回答得很干脆。她有三个子女，最小的曾孙明年大学毕业。“在养老院住久了，回去反倒不方便了。每天要吃的药一大堆，回家也住不了几天，人一走，儿女又要忙活收拾整理，麻烦。”李奶奶说，现在逢年过节，她只想儿女们

来看看她就行了。

记者从狮子山老年公寓了解到，该养老公寓住了400多位老人，有2/3的老人选择不回家过年。为此，养老院特地准备了可供老人子女共同享用的团年餐，以及文艺节目表演和游园活动等。

专家：以老人意愿为主

逢年过节，到底接不接老人回家？重庆社会科学院法学与社会学研究所副所长、副研究员罗伟分享了自己的观点。

“小孩盼过年，老人盼团圆，这是人之常情，我是提倡节假日有条件的家庭接老人回家团聚的。”罗伟认为，不管老人进养老院是主动还是被动的选择，他们都有对亲情的渴望，虽然一些养老院也在节假日期间举办各种活动，但无法代替在家团聚的天伦之乐。“即使接老人回家，子女也应该抽出更多时间关心长辈，寻找有共同兴趣的娱乐活动。”

“春节，象征着团圆与喜庆，自然是在家里更舒适。”重庆城市管理职业学院智慧康养学院院长田奇恒说，但随着近年来人们观念以及养老方式的转变，养老院的老人春节被接回家过节的情况慢慢变少了，子女到养老院过年的情况多了起来。这是因为一些老人在养老机构住习惯了，他们甚至把养老院当成了家，回自己家反而有些不习惯。还有一些老人出于对子女的体恤，不愿意回家。“不论老人选择何种方式过春节，都应该以老人的意愿为主。他们过得舒心，子女才会放心。”田奇恒说。

(据《重庆日报》杨锐紫 黄乔周松 崔曜)

“讲文明 树新风”公益广告

反对浪费 崇尚节约

Hotshot

